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تا روزنامه

لابه‌لای روزمرگی‌ها و مسافتی که تا پشت میز کار طی می‌شود

خنده، ثواب کبیره ا‌ست!

خسته، کسل و گاهی هم خواب‌آلود. این وضعیت هر روزه من و خیلی‌های 

دیگری است که از ابتدا تا انتهای روز مشغول کار و فعالیتند. این اوضاع 

و این چهره‌های مغموم و خسته سوار اتوبوس، مترو و تاکسی همه از 

یک جنسند. 

با اتوبوس به انتهای خط یعنی تهرانپارس رسیده بودم. از خیابان عبور 

کردم و سوار یکی از ماشین‌های گذری شدم. تاکسی هم بود اما شدت 

خستگی، رمق و صبری برای پرشدن تاکسی برایم نگذاشته بود. 

ضبط ماشین خاموش بود و چهره راننده هم خیلی جدی و آرام بود، 

البته در ابتدای مسیر این‌طور بود. کمی که از چهارراه دور شدیم و دیگر 

مسافری نبود که سوار کند و ماحصل تمام بوق‌هایی که زده بود، تنها 

من بودم که خسته و کسل و خواب‌آلود سوار شده بودم، نطقش باز شد. 

آدم دیگری شد. شروع کرد از دو مسافر قبلی گفتن که از تهرانسر آنها 

را سوار کرده بود و وقتی داشت از محل کار به سمت خانه می‌رفت آنها 

را هم رسانده بود. می‌گفت سنی نداشتند، دختر و پسر جوانی که 

تازه عقد کرده بودند و جروبحث‌های شیرین اول زندگی‌شان را با خود 

داخل ماشین آورده بودند. می‌گفت آنها جدی بحث می‌کردند ولی من 

می‌خندیدم، حتی بهشان گفتم گذشت کنید و از زندگی لذت ببرید، 

آنها گفتند مهم نیست، حل می‌شود. ولی بحث‌شان خیلی جذاب بود، 

انگار پسر یک معلم فلسفه باشد و دختر دانش‌آموزش؛ درس اخلاق به 

هم می‌دادند و من تعجب کرده بودم ولی خب برخوردشان با مسائل‌ 

برایم جالب و خنده‌دار بود. 

در این‌باره صحبتش که تمام شد، خندان سراغ کارش رفت، در واقع 

اعتقادش را گفته بود و درست و غلطش هم پای خودش. می‌گفت: 

»چطور فلان چیز گناه کبیره است و... به نظر من خندیدن و خنداندن 

مردم هم ثواب کبیره است. برای ناراحتی و غم و غصه لازم نیست آدم 

کار خاصی بکنه. همین که به زندگی و وضعیت اقتصادی خودت و دور 

و برت نگاه بکنی، کافیه. اما خنداندن مردم هم سخت و هم دلچسبه. 

امروز رفتم رنگ بخرم، کارم نقاشی و رنگ‌کاری خانه‌هاست. قیمت‌ها 

لحظه‌ای بالا می‌رفت. من قرارداد رنگ‌کاری واحدی را چندوقت پیش 

بسته بودم و با قیمت‌های قبلی با صاحبخانه توافق کرده بودیم، اما حالا 

قیمت‌ها بالا رفته، مشکل از من یا صاحبخانه هم نیست، بالاخره اتفاقی 

است که افتاده. کارم که تمام شد، می‌خواستم مزدم را بگیرم، دیدم 

صاحبخانه گفت اضافه هزینه‌ها را هم حساب کن؛ می‌فهمم که رنگ 

و مواد موردنیاز گرون شده و مابه‌التفاوتش را هم با تو حساب می‌کنم. 

قبول دارم یک جاهایی ما مردم کوتاهی می‌کنیم و هوای هم را نداریم 

اما خیلی جاها این‌طور نیست و پشت همدیگر‌یم. حواس‌مان به‌ هم 

هست؛ مثل همین بنده خدا که حواسش به من بود و افزایش قیمت‌ها 

را حساب کرد و بیشتر از قراردادمان به من مزد داد.« 

موضوع جالبی بود. به‌هرحال این روزها داخل همین ماشین‌ها و 

اتوبوس‌ها و جمع‌ و گعده‌های مختلف بیشتر خلاف این را می‌شنویم، 

اینکه همه سر هم کلاه می‌گذارند و... اما این نمونه‌ای از خروار آدم‌هایی 

است که خوبند و خوب زندگی می‌کنند و حواس‌شان به هم هست. به‌هر 

حال هرکسی شغلی دارد و نوسانات اقتصادی و معیشتی روی شغل و 

زندگی آنها هم اثرگذار است پس چه بهتر که حواس‌مان به هم باشد و 

برای هم کاری بکنیم. 

به مقصد نزدیک شده بودیم، می‌گفت امشب هم دست پر می‌روم خانه 

و هم کلی با زن و بچه‌ام می‌خندم و حالم خوش می‌شه. شما هم که 

جوانی اینقدر خسته نباش و اخم‌هایت را  باز کن، دنیا زودتر از چیزی 

که فکرش را بکنی تمام می‌شه و می‌شی هم‌سن و سال ما که تمام 

دلخوشیت زن و بچته.

لاهه پایتخت هلند نیست اما به پایتخت حقوق بین‌الملل دنیا 

شهرت دارد. حضور مقر دیوان بین‌المللی کیفری و دیوان 

بین‌المللی دادگستری در این شهر از عمده دلایل این شهرت 

است. از 6 ارگان اصلی سازمان ملل متحد، دیوان بین‌المللی 

دادگستری تنها ارگانی است که مقر آن در نیویورک قرار ندارد و 

ریشه‌ این مساله را می‌توان امید به در امان ماندن از مداخلات 

آمریکا دانست. 

این روزها بار دیگر نام لاهه به خاطر میزبانی از تیم حقوقی 

ایران و آمریکا بر سر زبان‌ها افتاده است. 

ایران، زخم‌خورده از عهدشکنی ترامپ و تحریم‌های جدید او، 

تصمیم گرفته است داوری درمورد این سوءرفتار از سوی دولت 

آمریکا را به نزد نهاد قضایی سازمان ملل متحد ببرد و نه از زیرپا 

گذاشتن برجام که از نقض عهدنامه‌ مودت، روابط اقتصادی 

و حقوق کنسولی بین ایران و آمریکا که در سال 1955 بین 

دو کشور امضا شد، دادخواهی کند. 

مطابق این عهدنامه؛ رفتار منصفانه با اتباع و شرکت‌های 

ایرانی، عدم ایجاد محدودیت بر پرداخت و نقل و انتقال‌های 

مالی، آزادی واردات، صادرات و حمل‌ونقل کالا و آزادی 

تجارت و کشتیرانی از جمله تکالیف آمریکا است که با وضع 

تحریم‌های جدید و خروج از برجام با وجود پایبندی ایران به 

آن، زیر پا گذاشته شده است. 

از آنجایی که پیش از این و درجریان دو دعوای مطروحه از سوی 

دو کشور در دیوان بین‌المللی دادگستری – در دعوای تسخیر 

سفارت آمریکا در تهران از سوی آمریکا و در پرونده‌ سکوهای 

نفتی از سوی جمهوری اسلامی ایران- این عهدنامه مبنای 

طرح دادخواست بوده است، ایران این‌بار نیز درخواست خود 

را براساس این عهدنامه مطرح کرده است. 

جمهوری اسلامی ایران در 25 تیرماه 97، دو سند تقدیم دیوان 

بین‌المللی دادگستری کرده است. یک »دادخواست« علیه 

آمریکا برای رسیدگی به مسئولیت بین‌المللی ایالات متحده 

در نقض پیمان مودت و جبران خسارات وارده به ایران و یک 

»درخواست« از دیوان برای صدور دستور موقت جهت جلوگیری 

از اجرای تحریم‌ها تا زمان صدور رای نهایی. 

جلسات رسیدگی دیوان از دوشنبه پنج شهریور شروع شده و 

تا هشت شهریورماه ادامه خواهد داشت و نمایندگان حقوقی 

ایران و آمریکا در این چهار روز به ارائه‌ دلایل خود در برابر 

دیوان می‌پردازند. این جلسات برای رسیدگی به درخواست 

صدور دستور موقت است و پس از اتمام این جلسات دیوان 

ظرف یک‌ماه تصمیم خود را درمورد صدور دستور موقت اعلام 

می‌کند و پس از آن رسیدگی اصلی درمورد دعوای مطرح شده 

آغاز می‌شود. نظر به زمان‌بر بودن رسیدگی اصلی، کسب 

دستور موقت جهت جلوگیری از اجرای تحریم‌های آمریکا 

تا زمان صدور رای نهایی، می‌تواند دستاورد ارزشمندی برای 

کشورمان باشد. به همین منظور، دوشنبه ساعت ۱۰ صبح به 

وقت محلی تیم حقوقی ایران در کاخ صلح لاهه ارائه‌ شفاهی 

استدلال‌های خود را شروع کرد. روز دوم در همین ساعت تیم 

حقوقی آمریکا دلایل خود را مطرح خواهد کرد و دو روز دیگر 

نیز به همین ترتیب ادامه‌ خواهد یافت. قرائت لایحه‌ مطروحه و 

بیان ادله‌ جمهوری اسلامی ایران برعهده‌ دکتر محسن محبی، 

رئیس مرکز امور حقوقی بین‌المللی ریاست‌جمهوری و نماینده 

رابط دولت ایران در این پرونده است. دکتر محبی را دکتر 

سیدحسین سادات‌میدانی، استاد دانشکده روابط بین‌الملل 

و عضو تیم مذاکرات هسته‌ای و محمدحسین زاهدیان‌لباف، 

مدیر شعبه‌ لاهه مرکز حقوق بین‌الملل همراهی می‌کنند. 

در سوی دیگر و در رأس تیم حقوقی آمریکا، جنیفر نیوستد 

قرار دارد. فارغ‌التحصیل دانشکده‌های حقوق هاروارد و ییل 

و معمار اصلی قانون میهن‌پرستی Patriot Act 2001 که در 

دوره‌ جورج بوش و برای تشدید مقابله با تروریسم تصویب شد، 

از سوی ترامپ به‌عنوان مشاور وزارت خارجه آمریکا و مسئول 

این پرونده در دیوان بین‌المللی دادگستری انتخاب شده است. 

با وجود پخش زنده‌ جلسه‌ استماع روی سایت دیوان، عکاسان 

و فیلمبرداران تنها برای دقایق ابتدایی جلسه حق حضور در 

دادگاه را داشتند و ادامه‌ جلسه را از اتاق رسانه‌ها پیگیری 

کردند. جلسه‌ استماع با درخواست ریاست سومالیایی دیوان 

دکتر عبدالقوی‌ یوسف از واشنگتن آغاز شد که »به تصمیم 

نهایی دیوان احترام بگذارد و آن را بپذیرد.« 

درادامه دکتر محبی بیان داشتند: »آمریکا سیاستی را دنبال 

می‌کند که به شدیدترین شکل ممکن به اقتصاد ایران، 

شرکت‌های ایرانی و طبعا شهروندان ایران آسیب می‌زند و 

این در نقض آشکار پیمان مودت 1955 است. ما به دنبال 

راه‌های دیپلماتیک در حل مشکلات‌مان با آمریکا بوده‌‌ایم اما 

آمریکا دیپلماسی را پس زده است.«

آمریکا در واکنش کتبی اولیه‌ خود، دیوان را فاقد صلاحیت 

در این پرونده دانسته است و موارد مطرح شده توسط ایران را 

خارج از دایره‌ شمول پیمان مودت 1955 عنوان کرده است. 

نمایندگان ایران، ناامید از دیپلماسی و استفاده از مذاکره برای 

تامین منافع کشور، این روزها به نبرد حقوقی با آمریکا ادامه 

خواهند داد. جایی که قدرت استدلال وکلای ایران می‌تواند 

قضات دیوان بین‌المللی دادگستری را قانع کند تا فعلا طی 

دستوری مانع اجرای تحریم‌های آمریکا علیه کشورمان شوند. 

با وجود این دکتر یوسف که اولین پرونده‌اش به‌عنوان ریاست 

دیوان را در دست بررسی دارد، به‌حق نگران است که خروجی 

این دادگاه با بی‌توجهی و بی‌احترامی ایالات متحده روبه‌رو 

شود. ضمانت اجرای تصمیمات دیوان بین‌المللی دادگستری، 

شورای امنیت سازمان ملل متحد است. ضمانت اجرایی قوی 

و مستحکم اما نه برای اعضای دائم این شورا که معتادترین 

آنها به استفاده از حق وتو آمریکا است. البته شرمسارسازی 

در عرصه‌ بین‌الملل و افت پرستیژ کشورها می‌تواند آنها را به 

گردن‌نهادن در برابر تصمیمات دیوان و اجرای آنها وادار سازد. 

حربه‌ای که مشخص نیست در برابر دولت افسارگسیخته‌ 

ترامپ که به‌راحتی آب‌ خوردن از پیمان‌های بین‌المللی خارج 

می‌شود و قواعد حقوق بین‌الملل را نقض می‌کند تا چه حد 

کارا خواهد بود. 

رضا مشتاقی
روزنامه‌نگار

سه‌شنبه ۶ شهریور 1397   شماره  ۲۵۷۱

w w w . F D N . I R

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

ابوالقاسم رحمانی
 روزنامه‌نگار

وعده‌های جدید محمدعلی افشانی  در  ارتباط با مترو:
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مصطفی خاکسار‌قهرودی با تاکید بر اینکه امروز مهم‌ترین جبهه جهاد علیه 

دشمنان، خدمت‌رسانی صادقانه به مردم و تلاش برای رفع مشکلات نیازمندان 

و محرومان کشور است، گفت: »معاونت امداد مستضعفان آستان قدس رضوی 

براساس سند بالادستی خود که همان حکم رهبر معظم انقلاب اسلامی برای 

تولیت آستان قدس رضوی است؛ موضوع خدمت‌رسانی به نیازمندان، رفع 

مشکلات محرومان، اشتغالزایی برای مستضعفان به‌ویژه در مناطق محروم کشور 

و فراهم آوردن شرایط زیارت آسان برای مشتاقان بی‌بضاعت و زیارت‌اولی حضرت 

رضا)ع( را در رأس برنامه‌های خود قرار داده است.« وی با بیان اینکه هزارگروه 

جهادی دانشجویی و علاوه‌بر آن صدها گروه جهادی مستقل در سال 97 با 

حمایت آستان قدس رضوی به مناطق محروم سراسر کشور اعزام می‌شوند، 

ابراز کرد: »براساس تفاهمنامه میان معاونت امداد مستضعفان آستان قدس 

و بسیج دانشجویی، هزار گروه جهادی دانشجویی به مناطق محروم کشور با 

حمایت آستان قدس اعزام خواهند شد.«  وی ادامه داد: »علاوه‌بر این هزار گروه 

جهادی دانشجویی، معاونت امداد مستضعفان آستان قدس رضوی از ابتدای 

سال جاری تاکنون از صدها گروه جهادی که به این معاونت مراجعه کرده‌اند، 

پس از بررسی‌های لازم حمایت کرده است.«  خاکسار افزود: »آستان قدس رضوی 

با اختصاص اعتبار ویژه 50 میلیارد ریالی از هزار گروه جهادی دانشجویی در 

سال 97 حمایت می‌کند، همچنین در سال جاری گروه‌های جهادی مستقل 

بسیاری در استان‌های خراسان رضوی، هرمزگان، سیستان‌و‌بلوچستان و... مورد 

حمایت آستان قدس قرار گرفتند تا در قلب مناطق محروم کشور برای کاهش 

فاصله طبقاتی و زدودن چهره فقر در اطراف شهرها و روستاهای ایران اسلامی 

تلاش کنند.«  معاون امداد مستضعفان آستان قدس رضوی جهادگران رضوی 

را سفیران کار، تلاش و خدمت‌رسانی صادقانه در سراسر کشور خواند و اضافه 

کرد: »اعزام گروه‌های جهادی دانشجویی از دهه کرامت سال جاری آغاز شده که 

تاکنون بیش از 300 گروه از آنها در بخش‌های عمرانی و پزشکی به مناطق محروم 

کشور اعزام شده‌اند.« خاکسار با اشاره به برکات فراوان اردوهای جهادی برای 

خدمت‌رسانی به نیازمندان و خودسازی برای جهادگران تصریح کرد: »دانشجویان 

آینده‌سازان کشور هستند و این جوانان در اردوهای جهادی از نزدیک مشکلات 

محرومان را می‌بینند و در آینده نیز مردم را فراموش نخواهند کرد.« 

محمدعلی افشانی، شهردار تهران درحاشیه بازدید از خط 6 متروی تهران 

در جمع خبرنگاران اظهار کرد: »امروز بازدیدی را به همراه محسن هاشمی، 

رئیس شورای شهر تهران و تعدادی از اعضای شورا و همچنین مدیران 

حمل‌ونقل شهرداری تهران از خط 6 مترو تهران داشتیم.  خوشبختانه 

این خط پیشرفت خوبی داشته است و پیش‌بینی می‌شود بخشی از این 

خط تا پایان سال جاری و به‌طور کامل تا پایان سال 98 به‌بهره‌برداری 

برسد. طبق برنامه‌ریزی انجام شده 10 کیلومتر از خط 6 به همراه چهار 

ایستگاه در نیمه‌دوم سال جاری به‌بهره‌برداری خواهد رسید.« وی در 

پاسخ به این پرسش که چه زمانی دقیقی را برای بهره‌برداری 10 کیلومتر 

اشاره شده پیش‌بینی می‌کنید، گفت: »طبق اظهارات پیمانکاران این 

خط 99 درصد پیشرفت داشته و پیش‌بینی می‌شود تا پایان آبان‌ماه 

به‌بهره‌برداری برسد.  ابتدا و انتهای خط پیشرفت قابل‌توجهی داشته 

اما اواسط خط پیشرفت خوبی نداشته است و به همین علت به‌نظر 

می‌رسد تا پایان سال 98 این خط  به‌طور کامل به‌بهره‌برداری برسد.« 

افشانی درباره آخرین وضعیت قرارداد 630 واگن برای قطار شهری تهران 

گفت: »خوشبختانه این موضوع در شورای اقتصاد مطرح شده است و 

موضوع جمع‌بندی شده اما باتوجه به اینکه در 20 روز گذشته شورای 

اقتصاد جلسه‌ای نداشته، این موضوع مسکوت مانده اما همه کارهای 

آن انجام شده و همه تضامین نیز اخذ شده است. بنابراین قرارداد 630 

واگن مشکلی ندارد.«  چندی پیش محمدعلی افشانی در اولین نشست 

خبری خود قول افتتاح 50 کیلومتر مترو ظرف مدت یک‌سال داده 

بود. 50 کیلومتری که مشخص نشد احداث خطوط جدید است یا 

تکمیل اندک اقدامات لازم باقی‌مانده از خطوط 6 و 7 که در دوره قبلی 

مدیریت‌شهری افتتاح شده بود.  اما سوای اینها قول افتتاح 10 کیلومتر 

از آن 50 کیلومتر را تا آبان‌ماه امسال داده و زمان اتمام خط را هم پایان 98 

اعلام کرده است.  با این تفاسیر و یک جمع و تفریق ساده مشخص شد 

که حتی تکمیل خطوط آماده هم برای شهرداری امکان‌پذیر نیست و در 

یک‌سال آینده امکان احداث 50 کیلومتر مترو در توان مدیریت جدید 

شهری و شهرداری تحت مدیریت محمدعلی افشانی نیست. 

معاون امداد مستضعفان آستان قدس رضوی خبر داد

اعزام بیش از 1000 گروه جهادی با حمایت آستان قدس رضوی

جهاد مهربانی
اردوهای جهادی 

تمرینی برای جهاد در 

زندگی است. امروز 

دانشجویان دانشگاه 

علوم‌پزشکی بیرجند 

همانند رزمندگان 

برای خدمت‌رسانی 

به مردم، به مناطق 

محروم روستاهای 

کلاته‌نظر، دونخی، 

اسکندر و جاجینگ 

‌آستین همت 

را بالا زدند.
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